METODO SCIENTIFICO

lunedi 19 settembre 2022 17:38

E wn approcelo intellettuale per selezionare Le Ldee sul funzionamento
della mwatura

Questo metodo & suddiviso per punti:
4. caratterizzazione di un fenomeno

Lsolare il plic possibile il fenomeno che st vuole
stuodiave

e S

2 . ®Raccolta di psservaziont

3. Formulaziont (potest
Provare a spiegare L fenomeno

NB E se ho fatto plic ipotest, Come facclo ( 1564 -1642 )

= g selezlonarle?

[ questl cast Uso L rasolo di Oceamn che consiste nel utilizzare Le
’LpO’ces’L P’uk sewqat’wi

4. peduzione di conseguenze

Cown Lo min Cpotest devo poter spiegare anche altrl fenoment della
stessa watura

S.Preparazione di esperimentt
Per verificare Le conseguenze della wmia ipotest

6. Esecuzione degli esperimentt
Devono essere ripetlbill ¢ viproduclbil

E FONDAMENTALE

NB "La scienza dice cld che & falso, wow cid che & vero"
— L wmetodo selentifico st basa sul confronto tra ipotesi e osservaziond



LA SEIENZ A
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Le caratteristiche principall della scienza sono:

- Now ¢ autoritaria
OWVero, now riconosce L'autoritn di chi parla
- Now ¢ democratica
owero, un affermazione nown & valioa solo perché sostenutn
dalla maggioranza
Defimizriome
La sclenza ha come obiettivo quello di individuare relaziond
matematiche tra grandezze Osservabili che caratterizzano
uno o pit fenomend
(L processo con Ll quale st osservano gquantitamente queste grandezze
st chiama processo di misura

Per tale processo occorre:
1. pefinire le grandezze in maniera operativa

2 Unita di misura e grandezze INDEFINIBILL, queste ultbme tn
particolare sono =:

- Massa [ Koy Unitd di miswra nel sistema
- Tempo L A |] internazionale (MKS)
- Lunghezza [ ]

SCHEMA RIASSUNTIVO:

R&ewa toht 7-?‘0.. G Fahdezae

Se veripicate
spertmentabmente

Legg_if

Deverse Qeggt sulla

stecen clmsse dJ¢

AQcume Cegqs
&¢ e.ge.mﬁ’:




Alcome Qegg:f
s¢ elevaimo Deverse Qeggl svulla,
stessa. classe J¢
Pehormeh:‘.




Scalarl e Vettorl
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Le grandezze si possono dividere Ln 2 tipologie:

4 .Scalart |

- vengono definite in maniera univoea da un numero

- Seguowo La relazione d'ordine propria del numert reall
OWVEro, SLPpossono mettere tn una scala

es

- Seguono L'algebra ovdinaria

2. vettort |

- Vengowno deflnite univocamente da:
e Modulo
«Dlrezione
*\NErso
“Puwnto di applicazione

- Now ¢ lmmediate stabilive wuna velazione d'ovrdine

Dlrezlone = Lo retta

f7 dove gince il segmento

segmento orlentato = Verso -
g V\ B.’//

Stesso modulo ¢ divezione
oi , MADLVErSO OPPOStD Y
A A Modulo = La lunghezza

del segmento & Ll modulo
del vettore

[ =
\/ \

Stesso modulo ¢
verso di ,
divezione dlversa



Per veolere se due vettorl sono uguall devono avere stesso modulo
~~~ stesso sverso e stessa divezione

2N\

P

2%

= Notaztone del \vettore

®)

= Modulo del vettore (SCALARE)

ot

Simbolo Serve per rewdlerve Ldentiche
d'Ldentltn due notazionl diverse

IM e wno spazio bidbmensionale servono almeno due numert per poter
A~ definire un vettore

i

¢ Langolo che forma

O (ANCOLO) —> o p
con un asse di riferimento

1¢ |
@&

(L LD spaz’w tridimensionale Lnvece ne serviranino tre; e cost via al
aumentare delle dimensiont dello spaz’w



Opemz'wmi con L vettorl 1
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Dopo aver splegato cos'e e come st definisce un vettore vediamo come st fanno Le
operaziont con L vettort.

Lo stessa operazione st pud svolgere con meetodi diverst a seconda della
dbmensione tn cul sttamo Lavorando

Somma (grafica) ob vettord

lpotlzzla o oL avere due vettorl su un p’m no bldimensionale

7’/\
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=)
-

RERES

E>

Y

Utilizziamo I metodo punta-coda, ovvero Sposto il vettore B in modo
che la sua coda cobncida con Lo punta del vettore

(L vettore visultante
= () & detto

ol /




(L vettore visultante
( ) ¢ detto

Questa operazione gode della proprieta commutativa

-

é>+ R = E e’ L)gua@e oo E>+ §>= C

E>

~
7

X

noltre questa operazione gode della proprieta associativa

ﬂ +B) + D e’ uguaée o ;0-\>+( §>+ 5>)

Prodotto scalare-vettoriale

Conslderiamo La somanan A + A = §= 2A
77 K
2 A —> moduLo / \

Scalare x_ Vettoriale



Generalizziamo questa operazione a un n scalare qualsiast

X &
7/ 7 7 —>
- Stessa divezione di A
—d - STESS O
B=3x A S€ ® >0 2 vyerso b
L ) ;E\>
SCALARE - Verso
ReALEe VERS O
Se <O = oeeocyo
A ®
e
- —_ - VETTORE
Se ¥=-4 = B = -4 A = —-A {ueom_se
OPPOSTO
> e —2
A+(-A) =@
< ,
— QRuesta notazione
== A ndica un vettore nillo,

OVVEYD U Vettore con
un modulo miullo

Sottrazlone tra vettorl

Awnalogamente a come abblamo visto con L prodotto scalave
POSSOND consitderare LL secondo addendo come un pmdotto tva Ll
vettore ¢ =3

A-B=A+(-B)= R +(-1-B)
7
/N

Scalave x_ Vettoriale




Ova vediamo un altro meodo per veodere Lo somuma tra vettorl

Pev fave guestn opevazione utilizziamo il metodo del
pamttetogmmma

7’/\

/" ™
vd

/
v

“YC

Ruesto metodo consiste nel portare L due vettorl wello stesso
punto di applicazione ( P ) e successivamente traceiare Le
parallele del vettore sulla punta del vettore OPPOStD



Opemz’wm con L Vettorl 2
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\VErsorlL e scomposéziowe ol vettortl
Partiamo definendo cos'e un versore

Defumiziome 11
U Versore ¢ un vettore con modulo unttario e
adimensionale, usato per undwviduare wuna divezione e

U VErso

N\
\(\I

XK

Vediamo come fare Lo scomposizione di un vettore
utilizzando L versort

N1

I‘ I
IRSERRR ‘
N =[N
M’:[Wl.

Cone possla Lo Veolere questa opemz’ww@ consilste nel



considerarve Ll vettore come LL wmodulo del vettore
moLti,pLica’co per tL versore con Lo stesso verso e divezione

Somma di vettorl con vetodo analitico

Questn operazione sfrutta Livlen del versori per somumare
Lmodul det stngoll vettort sia tn bidimensione che tin
tridimensione

Per vendere pin chiaro il concetto facclomo un esevuplo
pratico

G)) - C/ON.S!DC—:RIQMO - SEGUENTI VETTORI

H £+\,)‘+ﬂa
)‘\\"' 462

rM (Ps,wa)' +(Q\,+87)'5§+(92+62)‘l€

A
A
A : A 4

Prodotto scalayve tya vettorl

beﬁmzmel _ —d ’ v
Datl due vettorl @' e [, st definisce prodotto scalave il

prodotto det due wodull del due vettort moltiplicato per il
coseno dell' angolo &  compreso fra L due

A - B = A B - ws@ « scamee

[ ) (1 B
Sl (EGee oD bl ANGOLD
(Q/SC-‘%A&E/B) s s
//
—y
B

[‘ o

v



P\

. A

PER. convenzIonNe
Sl ARENDE L' ANGOLD
PIv” PlccoLo

Vediamo che gode della proprietd commutativa

—)

A-B-BA

Prodotto vettoriale tva vettort

Defumiziome _,
Datt due \/etton Ael s definisce prodotto vettoriale il

vettore (‘, che ha:

» Per modulo il prodotto del modull del due vettort
moltiplicato per il sewo dell'angolo @ compreso tra i due

o Per direzione quella perpendicolare alla parte di plani
individuato dat due vettort

o Per verso guello della regola della wano destra, ovvero
mettendo Ll primo vettore sull'indice e il secondo vettore sul

medio Ll pollice tndichera Ll verso del vettore  risultante

A<B 1

|12z A-B MM

(9/ VETTOR, /B)

La regola dell'angolo minore vale anche per questa operazione.
Inoltre, questa operazione gode della proprietd anti-
commutativa

e r ’ el
Cowe rappresentiamo Ll vettore risultante ¢ 2



®),

—_ - —~

C:ﬂxB

\8/ A VETTORE uscenTE (8

(L vettore visultante &

convenzionalmente
NB messo nel punto ol
interseziowe delle
oirezionl del due vettori

C=-Ax<B

VET ORE ENTRANTE &




Introduzione al caleolo
differenziale
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Datn una funzione §=) , & sidice variabile
indipendentey= § st dice variabile dipendente

A

P'
yeay | — — — — — 7= 8020)
Ay |
| Se andiamo a fave il vapporto
| abbiawo Lo pendenza dello
2l Sy S P retto
Aw ‘
AY - RAPPORTO
‘ ‘ A T INCREMENTALE
| ‘ Nse
| | S
e S VAP i x_

Per ottenere una vetta che sia il piic possibile fedele alla wostra
funzione andioawo a fave Ll Limite che tenoe a zevo del vapporto

Lnerementale
N a
y+ay b — — — — — - 7:: g(.\l.)
Ay
vl — )
| A ML dice quanto mpldamm’ce
| | varia Lo mia funzione
| | = Q(x)
| | R a
2 M+ /Ny - x' /\\

Qim Ay - L §(e+Die) - $030) = J9

Ay -0 D Ax~»0



- A SO ~00)
mo E:.: I Ap:\c?o g(x+Ax) g :_‘lg

AX J&

NB PLice grande La derivata plic Lo win funzione y= fue
. vavia velocemente

Now & pratico !
Infattl esistono delle vegole di devivazione che permettono di
sevwplificare di molto Ll procedimento

‘gfée.)= 27 J_g = maxe"?

dae
) g(*)= R+ =™ —>5—£ =m™t ™

[S(X)'F 9()(,)] clé’ + Jg SOMMA / SO TN 2IONE

da_e TRA DERVATE

fi [ 00 900 |= §000- "9 + 92 g0 L e

J o). J? + 8-(30 5’2 DIVISIONE
- W TRA DERINATE
x-[ %DL)] gcx)

Ponlanto ol voler {are La dertvata dl wna fum,ziowe COWn
p'u?c varitabill Lwdipewdewtﬁ
g= g(&/Y/Z)

ln questo caso cl serve una derivata parzLaLe

- = /QANV\ g(x*AK, 70) - g( x,Y0)
1 = Awx-o Ao

QUANDO
DERINVO IN R

§= 5= )7

QUANDO
DERIVO IN Y
—
— a

Lo 8o, v+Dy) = §(%e,Y)
AY -0 AY




LERIVO WV Yy -:-— (4 =_ XA Q' v T g: e
a AY—»O Ay

v
ndiea che questn funzione
varia risp@tto a pm variabLlll




caleolo differenziale
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Ponenolo una glac) prewdiamw:

A J8
Ax dxe

RAPPORTO DerivaTh
INCREMENTALE

Successivamente facciomo Ll Limite, tendente a o, della
differenza tra L vapporto ncrementale ¢ La devivata

L [ A§ _ 8

=0
Aw-»0 A Jx

Per Ax "PlccoLo, o meglio dive infinitesimo abbiamo che:

A _JE ., _
D Je ©=° 7
= Ag__J_?_.Ax =20 =
®

= Af ~ j’i.A)e.
b 4

DIFFERENZIALE

D $(99)

S Provo ool espavwlere g(i) L sevle ol T%Lov attorino al
pwuco £ ottengo:

Qe+ Ase) = g(x)+g(x) Axe + W+
+

A g'" ()N + Tengo solo L
3 e T
oroine 0 e 1

Tuttavia tramite questo metodo abblomo un appmsslmaziowe



Lineare pereld riscriviamo La funzione
L+ M) = Lo+ £(0). Moe =
=> g(a¢+Ax) - g(aa = g'(ac)- Ase

APPROSSIMAZIONE ACLURATA PeR Ax
INFINITESIMALE

\]p/\

\\m mia

vedilamo che & una pessima approssimazione perché
L'intervallo Dy & grande

se A)C. =0 Qo ScRrIvo Jae => DIFFEREN 2\ LE
INAN-

D e
= c)g = g'(;e) dae DIFFEREN2IALE

uindl Ag ¢ La vera variazione della funzione (}g ;aUJae



